
44-ik szám. Vácz, október 29. 1871. Második évfolyam.

Előfizetési dij.

y évre . . 3 frt —lcr.

: Egyes szám ára. • 10 „ VACZ. Előfizetési dij.
Vidéken:

HELYI ÉS VIDÉKI ÉRDEKŰ HETIKÖZLÖNY.
—------------------------------------------ ; Tí hWnri vaev térié- I I Nyílt térbenvaló közlemények után károm hasábos sorért 15 krajczár

Hirdetmények dij 3 hasábos petit sorért 5 kr. - Többszöri vagy telje
deln.es hirdetéseknél árleengedés adatik. közlemények „Vácz" szerkesztőségéhez tő ut 84. szám alá Váczra küldendők.

A, —■ i*»“ «“1 -g»_____________________

Méziratoli vissza nem adatnak.

„Az új kor, új 
szükségeket teremt! “

in.
A XIX-ik század óriási léptekkel 

haladó korszelleme minden mozgó 
lénytől föltétien követeli a szellemi ön­
tudatot ; mert a kiben az nincs, kiben 
egy parányi szikrája sem létezik a 
haladási ösztönnek, az csúszó féregként 
tiportatik el az emelkedettség korlátlan 
hatalma által, mely halomba dönt min­
dent olyat, ki rest és lomha, mi ócska 
és érdektelen, s azok helyébe újat kö­
vetel, újat alkot, minő még nem lé­
tezett.

Nem marad tehát egyéb hátra, na 
halva akarunk élni, mint hódolattelje­
sen megadni magunkat a kor előretörő 
magasztos szellemének.

Le kell mondanunk az ál-eszmék 
terjesztéséről, melytől úgy a hon, mint 
polgárai a sötét tudatlanság nehézkes 
igája alá görbedendnek, s melynek 
vészteljes chaosából hosszú századok 
után is alig találunk Ariadne-fonalt, 
mely ama labyrinthből kivezetne.

A szellem-szegényeken uralkodni 
vágyók nem kevéssé örvendenek a nép 
tudatlanságának, mert abból hasznot 
igyekeznek húzni, s valóban nem is 
tévednek. ,

Hogy pedig vak eszközül ne szol­
gáljunk a hatalmasbaknak, igyekez­
nünk kell magunkat minden oldalról 
függetlenné tenni, és tanuljunk meg 
saját lábainkon szilárdul megállam, 
mit csakis szorgalmunk által érhe­
tünk el. .......

Egyszer volt egy jó bolond, ki­
nek az a tulajdonsága volt, hogy min­
dig ült és gondolkozott, - s midőn 
kérdék őt, hogy miért nem áll föl, azt 
feleié, hogy lábai üvegből vannak, s 
ha föl talál állni, fél, hogy összerogy.

Őrült rögeszme, de igen találó !
A kath. legényegylet is, ha átlát­

ná korának haladó szellemét, bizonyo­
san mohó örömmel sietne saját lábaira

állani, — de fél, hogy, haa támasztmellő- 
zi (az egyházi egyéneket értve) ba­
lomba dől, mint sybarita-váz.

Szép a legényegylet elve — az 
ifjú iparossal a társulást megkedvelendő 
— de az eszköz, melylyel a czélt szen­
tesíteni óhajtják, bizon nem korszerű, 
ezt akaratlanul is elismerhetik buzgó 
tagjai.

Ily eszközök mellett az elv csak 
puszta elv marad, s az egylet tagjai 
századok múlva is csak azon helyzetben 
fognak tespedni, melyben ma.

Itt tettre van szükség, reformra 
mely az iparos helyzetét lényegesen 
megváltoztatva javítsa!

Beláthatják,, hogy a legényegy­
let ideális terv és elv által mitsein vív­
hat ki, álljon fen az bár hosszú ezredig 
_ legföljebb az ifjú iparossal ked- 
velteti meg a társulást.

Fel tehát ifjú iparosok! A lakit- 
i sunk munkás képző egyletet! 

hol mindannyian vallás és rang kü- 
lömbség nélkül műveljük egymást, 
hol az iparos értékesíthesse fáradalmi 
gyümölcseit ; hol a munkás elismerést 
nyerhessen szakképzettségéről, hogy 
megtudja különböztetni a jót a rosztó , 
hogy öntudatra ébredjen s tudja betöl­
teni hivatását a jövőben. - Fektesssük 
azt szilárd alapra, mint annak lenni
kell; — rendezzünk negyedévenkint
munkaki állítás t, hol a jobb és szebb 
mivek díjt, jutalmat nyernének, a 
munkások kitűnő szorgalmáért.

Mondom, vallás és rang különbség 
nélkül, mert a kath. legényegyletnek 
azon megvető ténye is van, bár fölve­
szi a más vallásuakat is — de azokat 
szavazati és működési joguktól meg-
°SZtJÉs kérdem az egylet vezetőitől, 
bárha Kolping rendezé is azt úgy el,
iózan észszel cselekedték-e azt, midőn a 
más vallásuakat kizárták az egyenlőség
hatásköréből ? - Nem gondoltak-e
akkor arra, hogy ez által az ifjúság 
keblében ellenségeskedést tüzet szít 
saját testvérei és honfiai ellen, - s ha 
egyszer férfiúvá fejlődik az ifjú, száz

fejű hydraként üti fel féjét az izgatott 
gyűlölet, s nyilvános meghasonlást 
kezd azon polgártársaival, kik tán töb­
bet tettek már a haza és emberiség ja­
vára, mint ők tizen; s kinek köszönhe­
ti majdan e vandalismust, kinek más­
nak, mint oktatójának.

Dobjuk félre hát ez ellenségeske­
dést, és alapítsuk meg a föntnevezett 
egyletet, — hisz: „Beate vivendi cupi- 
ditate omnes incensi sumus!“

Tartsunk ott szakértő felolvasáso­
kat az iparról, — állítsunk föl hasznos 
könyvtárt, mely a kornak megfelel, 
járassunk az iparba vágó hasznos szak­
lapokat, s tárva legyen az egylet ajtaja 
bár mikor is — minden hitfelekezetü- 
nek: „Omnibus omnia!“

Hogy mennyire van igazunk, azt 
igen könnyen beláthatja minden oly 
egyén, ki a kor haladó szellemét is­
meri és felfogja. — Mi nem irtunk el- 

! lenségeskedési viszketegségből, mert a 
j hon fölvirágzása nékünk épp úgy szi- 
j vünkön fekszik, mint bármely más pol­

gártársunknak ..........
Csak még nehány megjegyzé­

sünk van:
Ismételjük Apelles jeles monda­

tát: „Sutor! ne ultra crepidam !“
Ismételjük pedig azért, hogy az

egyház férfiai maradjanak egyházi te­
endőjük mellett, - s az iparosok pe­
dig saját szakmájuk körül, és engedjek 
át az egyház férfiai az iparosoknak, hogy 
egyleti ügyeiket maguk vezethessék s 
egyleteik élén nem pap, de polgár áll­
jon; mert valamint az iparos nem tud 
misézni, úgy a Reverendissimék sem 
tudnak szekrényt, kocsit vagy szitát 
készíteni. — Tegyék le hát azt, mi nem 
tartozik hivatásukhoz! . . . .

Önök pedig, mint jelenleg a kath. 
legény-egylet tagjai, mutassák meg azt 
hogy értik századunk kihívó szózatát; 
fogamzék meg keblükben ama nemes és 
repeső öröm, mely a felvilágosult hon­
polgárra emlékeztet; vessék le maguk­
ról a rideg közönyösség maszkját és 
szálljanak bátran síkra, a küzdtérre,
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szemelőtt tartva eme arany szavakat: 
„Audaces fortuna juvent!“ ....

Most pedig, miután bebizonyítot­
tuk a kath. legény-egylet tagjainak és 
vezetőinek, miszerint az ily ideális terv 
szerint fenn nem állhat, s hogy an­
nak tagjai nem eléggé practicusok — 
toliunk it pihenni tesszük a jövőre.

Miután pedig utat mutattunk a 
valódi haladás czéljafelé, kath. legény­
egylet : _

„Hie Rhodus, hic salta“!

A polgári házasság.
II.

Francziaországban a protestánsok 
üldöztetése idején a protestáns lelkész 
előtt kötött házasság törvénytelennek 
vétetett, az ily házasságból származott 
gyermekek nem örökösödhettek, az 
eskető papok hóhérkézbe adattak, a 
férjek gályarabságra, a nők élethosszig 
tartó fogságra ítéltettek. XVI. Lajos 
1787. nov. 28-diki rendelete kimondja 
a protestánsok türetését, megengedi 
nekik az üzlettartást s a házasodási is 
katholikus lelkész vagy királyi itélő- 
biró előtt. Az alkotmányozó gyűlés 
1791-ben már kijelentette, hogy a tör­
vény a házasságot szorosan polgári 
szerződésnek tekinti. 1792 sept. 20-án 
kihirdettetett a polgári házasságról 
szóló kötelező törvény s ott máig“ér­
vényben van.

A franczia forradalom magával 
vitte a polgári házasságot Belgiumba 
s a rajnai tartományokba. Németorszá­
gon nehezen honosult meg. Poroszor-

t szágban jelesen először csak az izraeli­
ták és dissidensek köteleztettek arra, 
mígnem az 1848-iki alkotmány min­
denkire kiterjesztette. E forradalmi év 
alkalmas volt az uj eszmék terjeszté­
sére. Sok német tartományba akkor 
hozatott be a polgári házasság s bár 
meggyengitve s a papság s reactio ál­
tal folytonosan ostromolva, legtöbb 
helyen fentartotfa magát. Ma már a 
nevezett államokon kívül, a polgári há- 

I zasság törvényesen be van véve Aus- 
triába, Schweitzba, Olasz-, Spanyolor- I sz%ka a skandináv! országokba a dunai 
fejedelemségbe - sőt Amerika legtöbb 
spanyol tartomágyaiban is.

Az adott rövid történelmi vázlat 
nyilván mutatja, hogy a polgári há­
zasságot mindenütt a szükség hozta elő. 
Egyik vagy másik felekezet elnyomott 
helyzete, vagy önkénytes elzárkozott- 
sága megnehezítvén, vagy épen lehetet­
lenné tevén a vegyes házasodási: az 
egyházak szükkeblüsége vagyelfogult- 
sága ellen a polgári törvény szabadel- 
vüségében kerestek menedéket. Leg­
több helyen az izraelitákra volt fő­
tekintet, kiknek keresztényekkel való 
összeházasodását az orthodox gondol­
kozás mind egyik felekezet részéről 
akadályozta.

Ha csak a szükségnek lehet tu­
lajdonítani ez intézményt, úgy az kö­
vetkeznék, hogy a hol tehát szükség 
nem kényszerit rá, vagy a felekezeti 
súrlódás megszűnt, ott a polgári há­
zasság feleslegessé vált. Többek közt 
nálunk is sokan félnek az erkölcsi rósz 
hatástól, melyet az a társadalmi életre 
gyakorolni fog s hivatkoznak törvé­
nyeink korszerűségére, melyekben a

felekezetek joga a kölcsönös túlkapás 
ellen biztosítva van. — Azonban mel­
lőzve a nem keresztény felekezeteket, 
melyeknek tagjaival áttérés nélkül 
még ma is lehetetlen keresztény em­
bernek házasságra lépni, magok közt 
a keresztények, közt sincs vége a fél­
tékenykedésnek a titkos kényszeríté­
seknek; még mindig egyháza ellen el­
követett bűnnek tekintik, ha egy férfi 
de kivált nő más hitfelekezetü élettár­
sat választ s gyermekeiben megkáro­
sítja hitsorsainak számát. A vallásos 
skropulositást mily könnyű felkölteni 
a női kedélyben és az elégedetlenség 
titkos forrásává tenni a leghtíbb fele­
ség és legjobb anya lelkében is.

Én nem tartom gyengeségnek a 
vallásos érzékenységet, sőt a hűség, 
ragaszkodás erényét úgy nézem, mint 
a női szív drága gyöngyét. Vallásos­
ságra minden kornak szüksége van, s 
az istenben vetett hitet átplántálni ’az 
uj nemzedék leikébe mindenekfelett az 
anyák vannak hivatva. "Szerencsétlen 
az a kor és nap, melyben a hitetlenség 
s a vele járó erkölcsi skepticismus a 
nők lelkületében is befészkeli magát 
Legyen a nő mindig közelebb az éghez 
mint a férfi, legyen közvetítő, közben­
járó a mennyei és földi között! Mé» 
azt is megbocsáthatónak tartom, ha 
némi gyermekded előítélet van benne 
más vallás intézményei iránt, ha túl­
ságosan ragaszkodik a maga hitéhez. 
Egyátalában pedig nem óhajtom, hogy 
az élet legfontosabb mozzanatainál 
hideg közönynyel álljon s magát és 
jövőjét a gondviselés oltalmába aján­
lani haszontalan czéremoniának tart­
sa. Nem ösmeri az az emberi szivet,

T-ÁJFLCZ.A..

A fakanál.1)
Beszélyke.

Volt egyszer egy fakanál, mely igen 
finom, csinos és szép volt, nyele iigves fara­
gással volt czifrázva ; alig lehetett valami 
csinosabb művet látni, mint ez egyszerű ka­
nált, fehér, sárga és veres ereivel.

Minden, ki csak látta, dicsérte a faka- 
nalat s mondá : ah mily szép vagy te!

A fakanál e dicséretekre kevély lett 
mert a kevélység minden teremtett dologra 
elragad, következőleg a fakanalak is gőgösök 
lehetnek szivökben, mert az ő szívok kes­
keny festőkben, a nyélben rejlik. Ah 
gondola a fakanál, im ezüstkanál lehetnék' 
Most csak szolgák és szolgálóleányok vesz­
nek kezeikbe ; de ha ezüst kanál volnék 
ügy könnyen megtörténhetnék, hogy maga 
a király is ennék velem ezüst tányérjáról.. 
így pedig csak cseréptálakban árpakásába 
martogatnak.
m _ M®“18 volt, tovább nyugta, hanem 
megszólította gazdasszonyát:

— Édes asszonyom, én sokkal jobbnak 
tartom magamat, mint hogy csupán csak 
egyszerű fakanál legyek; én érzem magam­
ban, hogy én nem a konyhába való vagyok,

„„ , *) ®zen beszélykét a kis emberek szamara 
szerkesztett, azonban nagy gyerekek által is tanúi- 
ntfnnt”-0«?81«10 Kls újságból vettük át a mi 
Pálunk is létező nagy gyerekek épülésére. Szerk. J

hanem a nagy asztalra ... én nem tudok 
megegyezni a béresekkel és szolgálókkal, 
kik oly gorombák s velem sokszor roszul 
bánnák ; édes asszonyom, gondoskodjál rólam, 
hogy ezüst kanál legyek.

Az asszony nem akarta kedvét szegni 
a kis kanálnak, s elvitte azt egy ötvöshöz, ki 
megígérte hogy megezüstözi. Be is vonta ezüst­
tel szépén a fakanalat, úgy hogy az csakúgy 
ragyogót, s annyira vidám volt kis szivében, 
hogy az csaknem mozogni tetszett a nyélben. 
Haza vitetvén, az ezüst kosárba tétetett, s 
mindjárt atyafiságot kötött az ezüstkanalak- 
kal, a kávéskanalaktól bácsinak hivatta 
magát, o pedig a többieket testvéreinek 

I szoIltotta. E mellett a nagy szedőkanalat 
nagyapjának nevezte, jólehet az őt so­
hasem látta, de midőn a kanalak használat­
ba vetettek, neki mindig a kosárban kellett 
maradma bár rendesen felül feküdt, hogy 
ot ne feledjek, s einem tudta gondolni; mi- 
ért marad ott önhibáján kívül.

Midőn már az sokszor megtörtént, s 
neki mindig maradnia kellett, panaszt tett 
asszonyának, mondván: — kérlek édes asz- 
szonyom, mondd meg a szobaleánynak, lumy 
én is ezüstkanál vagyok, s épen oly jő, mint 
a tobb.?,;, ®eg nem foghatom, miért különöz 
el a többitől, mikorén mindegyiknél fénye­
sebb vagyok.

— Hja, mondá az asszony — érzi 
súlyodról, hogy te csak megezüstözött darab 
ta vagy.

Súly, Súly, — dadogd a fakanál — hát
----- egyedül a külső fény különbözteti
meg a valódi ezüst kanalat a fakanáltól ?

- Nem bizony, édes kanalam, az I

fődologS°kkal nehezebb’ mint a fa, az a

, , . Na hátcsináltass engemet is nehezeb­
be. Epén oly jo akarok lenni, mint a többi 
s e lealacsonyitast nem tűröm.

Az asszony most sem akarta kedvét 
szegni kedves fakanalának, s elvitte azt is­
mét az ötvöshöz.
. "7 Ura™ — mondá — tegye a kanalat

vohía ° yaU su -y0SSÍ1’ mintha egészen ezüstből

— Az lehetetlen, a nélkül, hogy az ember 
olmot ne öntsön a nyelébe, — feleié a 
mester.

! 1 ' Hfi jaj, — gondolá a fakanál — ak­
kor keresztül kell szivemet fúrnia ... de a 
dicsőségért mindent el kell szenvedni; hadd 
mija keresztül szivemet, öntse tele azt ólom­
mal csakhogy igazi ezüstkanálnak néz­
zenek !

, A? ötvös csakugyan ki is fúrta a sze­
gény fakanál szivét, az nagyon sok fájdalmat 
okozott de o hallgatott és szenvedett. . .
utnü0rrOO“Ot öntö!tbe az ötvös, mely 
behatott á szívbe, s ott megmerevedett : de 
azt is eltűrte a tisztelet- s dicsőségért.

,gr® .készen volt, s újólag megeztis- 
tozve került ismét az ezüstkosárba..

A szobaleány most már valódi ezüst- 
kanalnak tartotta őt, s ennek ő nagyon ör­
vendett volna, ha az ólomdarab szivében 
nincs mert oz megfosztotta őt a dicsőség 
valódi élvezetétől. 6

Több éven keresztül’használtatott, mint 
igazi ezüstkanál, mert nagyon jól volt meg­
futtatva, s a súlya is tökéletes volt. De egy­
szer asszonya meghalt.
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ki nem tudja, mennyi vigasztaló, 
mennyi megnyugtató van abban, ha 
a legkétségesebb, legválságosabb kö­
rülmények közt istenre vonatkoztatjuk 
cselekvésünket, ha menekülést vagy 
biztosítást az ő változhatlan akaratá­
ban keresünk. Az ünnepélyes pillanat, 
melyben isten előtt fogad hűséget, 
szeretetet, felejthetlen benyomást gya­
korol a legsivárabb kedélyre is. Ne 
tépjük le a vallás glóriáját a valódi 
összeköttetésről, ne szakgassuk le az 
eszményiség fatyját az élet, családi 
„mysteriumáról.“ Jó az embernek érez­
ni, kivált pályájának forduló pontján, 
hogy nem egyedül maga intézi saját sor­
sát, hanem akaratját egy felsőbb aka­
rattal kell harmoinába hoznia.

Hagyjuk meg tehát a házasság 
egyházias zománczát. De ebből nem 
következik, hogy a polgárházasság be 
ne hozassák s kötelezővé ne tétessék. 
Igen boldog és kegyes emberek élnek, 
kiknek előbb a biró előtt kellett háza­
sodási szándékukat nyilvánítani és 
formális szerződésre lépni, — s csak 
azután járulhattak az oltárhoz. A val­
lásosság legbenső forgalma szerint nem 
lehet más, mint önkénytes. Az oltár 
előtt teendő eskünek is csak úgy van 
értelme, ha a felek vallásos érzülete 
kívánja, és igy ha nem kényszeritett 
az. Ellenben magok a házastársak és 
leendő gyermekeik érdeke követeli, 
hogy a bíróság szeme ellenőrizzen 
minden csalást, vagyoni kijátszást és 
az anyagi kötelezettségek mindkét 
részről szorosan körülirassanak. Hol­
landiában alig esik házasság papi áldás 
nélkül, pedig erre a feleket senki sem 
kötelezi s a családi élet tisztaság dol­

gában legalább is versenyez más or­
szágbeliekkel. Francziaországban sok­
kal kevesebbek az elválás esetei, mint 
nálunk pedig ott a papoknak semmi 
beszólása a dologba. Bebizonyult tény, 
hogy a hol a polgári házasság intézmé­
nye bevitetett, a kalandoros egybeke 
lések, a balkezü házasságok a többne- 
jüség esetei megkevesbültek, Nincs 
tehát okunk az uj intézménytől félni, 
sőt óhajtanunk kell azt. Polgári- és 
egyházi házasság szépen megférnek 
együtt; szabad kinek-kinek azt nézni 
lényegesnek, amelyiket tetszik. Leg­
jobb, mindkettőt annak tekinteni.

(Szamos.)

Hűek.

A LímSímIóvíík nieglionosilójá-
nalt, Brunszwick Teréz grófhölgynek, a 
közkegyelet carrarai márványból kitünőleg 
sikerült emlékszobrot emelt s fölajánlotta az 

I államnak úgy, hogy mihelyt lehet, egy a 
kisdedóvásból, ennek vezérelvei szerint ter­
mészetes utón fejlő, tehát a hazai szükség­
nek, nemzeti érdeknek és a tudomány elő- 
haladásának egyaránt megfelelő alapnevelés 
czéljára Buda-Pesten államköltségen eme­
lendő épület előcsarnokába helyeztessék el. 
Ennek világos föntartásával a szobrot Fau­
ler minister uv az állam számára csakugyan 
elfogadta és ideiglenesen a n. múzeumba 
letétetni rendelte és annak ünnepélyes lelep­
lezését megengedte. Ez az első szobor, mely 
a női erényeknek átalában, és a nevelésügyi' 
buzgalomnak különösen emeltetik hazánkban, 
— Ennélfogva a Nádasdy Ferencz grófnő 
és Zichy Ilona urhölgy védnöksége alatt mű­
ködő szoborbizottság, a fővárosban és a ha­
zában létező minden nőegylet és minden, 
neveléssel foglalkozó testület, különösen a 
kisdvdővó, vagy is helyesebben alapnevelő in 
tézetek terjesztőit, alapitóit, fentartóit, elöl­
járóit és vezérlőit, valamint minden neve­

lésügyi barátot és átalában a nemes női 
törekvések tisztelőit a szobornak f. évi nov. 
5-én délelőtt 11 órakor a nemzeti múzeum­
ban történendő leleplezésére meghívja.

Az KUenörlieu < scriintoni a 
fővárosi német zug lapok ellen kel ki 
a mély indignatio méltó hangján, vérlázitó 
dolgokat mond el, mikép szívják ki ez iro­
dalmi vámpírok áldozataik becsületét vagy 
erszényét.

Miután ily hírű banditák ellen a 
sajtótörvény, annál kevésbé a polgári bíró­
ságok nem adnak kellő ólaimat, úgy kell 
kipusztitani, mint Csernatoni mondja, 
nem kell pártolni, előfizetni, és elpusztul­
nak. Egyik a Styx nevű durva gúnylap, ez 
megvan nevezve, a többiek nevét éppen kér­
dezni akartuk, midőn lapunk bezárta előtt 
olvassuk, hogy ezek: a kétStyx, d i e G e 1 - 
s e, der Satan, a Fackel már minden 
látogatottabb kávéház és vendéglőből ki- 
tiltattak, úgy hiszült, hogy a mi olvasó kö­
zönségünk is elforduland ily irodalmi 
banditáktól.

tóiMlös.y Juhász fényképészet 
műtermét, kiknek pesti telepe szép párto­
lásnak örvend, saját legjobb tudomásunk 
után ajánljuk közönségünknek szép, élethű, 
a legfinomabb aczelmetszettel is versenyző 
képeik bár kit meglephetnek. Időszerűnek 
tartjuk e fénykép műtermet már csak azért 
is megemliteni, mert azon balhitet, mintha 
kétes fényű őszi napok a fényképészetre 
gátló befolyást gyakorolnának, eloszlatni 
óhajtjuk. A teljes napfény, mint e műterem­
ben bárki meggyőződhetik, különben is kor­
látolva van, tehát annál tökéletesebb képet 
képesek előállítani, minél inkább a termé­
szet, és nem a mesterkéltség teremté elő 
a kellő fényt.

Csütörtökön, okt. 26. a zágrábi 
érsek Mihalovics, ki a római zsinaton oly 
dönthetetlenül szegült ellene a pápai csal- 
hatatlanságnak, látogatá meg városunkat, 
— a püspöki palotába szállt.

Viola Károly, az ultramontan kö­
zegek korlátlan hatalmú (sic!) agitátora, 
Pozsonybóli kiutasittatása után Váczotis sze­
rencséltető megbecsületlen látogatásával.

teskedőknek, festett koporsóknak nevezi. Be­
mutatja őket mint vaklcalaúzokat, kik a vi­
lágtalanokat vezetve mind ketten gödörbe 
buknak.

„Ti képmutatók, kik hosszú imádság 
és szenteskedés álarcza alatt az árvák, és 
özvegyek vagyonúit felemésztitek!“ Ez vád mit 
ellenük emel.

Végre gyilkossággal vádolja, mint kik 
atyjokkal együttesen a prófétákat leölik.

Mondván: Kígyók, töltsétek be a ti 
atyáitoknak mértékét, szálljon ti reátok min­
den igaz vér, melyet kiontatott e földön I az 
igaz Ábelnek vérétől fogva Bazachias fiának 
véréig — kit megöltetek a templom és ol­
tár között!!

Kígyók, mérges kígyók nemzetei, mi­
kép távoztatjátok el a pokol büntetését ?!

Máté 23-ik fejezet.
Az ábrándos eszéniaikat, kik meren­

gés és elmélkedés közepeit távol az emberi 
társaságtól éltöket az erdők rengetegeiben 
tétlenül tölték, a hütelen szolgához hason­
lítja, ki az istentől neki adott tálentomot 
elásva, se maga se embertársa javára nem 
használja, miért is az ur által az örök kár 
hozatra taszittatik. — Máté 25-ik fej. Lukács 
19-ik fejezet.

Megsértvén ekként kíméletlenül, bár 
igazat mondott légyen is, minden pártot s 
a papok dühét újításaival magára vonván, 
ezek egyetemleges és halálos gyülölségének 
tárgya lön, — kik folytonosan keresték az 
alkalmat, hogy veszedelmes ellenségüket meg­
semmisíthessék. Máté 12. f. 14. Márk 3. f. 
6. sat, Lukács 6. fej. 11.

Erre csak hamar nyílt alkalom.
- (Folyt, követ.)

Ennek megörült a fakanál, mert 
a háznál egyedül asszonya tudta csak, hogy 
ő tulajdonképen fa, ezüstboritékkal, s ólom- 
súlylyal.

— Most már egy lélek sem tudja, hogy 
én fakanál vagyok, — gondolá — most már | 
hírnevem állandó.

De mi történt? — Az czüstneműek mind j 
eladattak s feldolgoztattak.

Midőn a szegény fakanál az olvasztó- I 
tégelyt meglátta, melybe kerülnie kellett, j 
megijedt, s elkezdett a többi kanalaknak pa­
naszkodni, a zsarnokságról, melyet rajtok az ! 
embeiek, mint szegény védtelen teremtmé- j 
nyelten, gyakorolnak. — Elégetnek, megsem- j 
misitenek bennünket, — mondá.

--Oh nem,csak megolvasztanak ben- I 
nünket, — mondák az ezüstkanalak. — fa- ! 
Ián lehet bennünk valami réz, melyet ki le­
het égetni, akkor aztán tisztábbak és jobbak | 
leszünk, mint eddig voltunk.

A fakanál azonban vigasztalhatatlan volt 
s midőn őt a tégelybe akarták tenni, remegő 
hangon mondá:

— Édes mester ur, én bizonyosan 
ezüst kanál vagyok, az nagyon természetes, 
látszik külsőmről s érezhető súlyomról, de 
én mégsem olyan ezüst vagyok mint a töb­
bi , én sokkal finomabb nemből vagyok, 
mely a tüzet nem állja ki, hanem elpárolog.

— Tehát higany vagy ?
— Igen, higany, mert igen fürge termé­

szetű vagyok.
— Nem, te nem vagy higany, hanem 

talán czin.
— Isten mentsen, ugyan hogy véleked- 

hetel ily közönségesen rólam, édes mester ?

— Vagy talán ólom ?
— Ólom ? Hisz azt jól látod, mester, 

hogy ólom nem vagyok.
— Na, majd meglátom, mondá a mes­

ter, s a kanál nyelét meg akarta hajtani, 
de — eltört s az ólom kiesett belőle.

Ahá, tehát fakanál vagy! . . .
- Igen, — mond a fakanál, egészen 

könnyen vidáman érezve magát, hogy az ólom 
kiesett, — igen, én csak fakanál vagyok, s 
nem is akarok más maradni, mint egyszerű 
fakanál. Vedd le rólam az ezüstöt, édes mes­
ter, enyvezz össze engemet, s tégy ki a 
konyhába, a többi fakanalak közzé, hadd 
mondjam meg nekik, mily ostobaság egy 
fakanáltól az enüstkanalak rangjára vágya-

A ki azt akarja megmutatni, hogy már 
nem nagy gyerek, vonja ki magának a 
corollariumot.

A Bourges-i nagy veszteség.
Priclc Józseftől.

(Folytatás).
Szinte reájolc vonatkozva ecsetelte azon 

megható képet, melyben Lázárt, a nyomorult 
koldust az angyalok menyországba viszik, — 
míg Divast a nagy fényűzéssel eltemetett 
gazdagot, kinek sírját márvány-szobor éke­
síti, a gonosz szellemek a kárhozat helyére 
hurczolják.

A szaduczeusok dühvei vegyes gúny­
nyal viszonozák :

-Nemde ez Gallilei, e fiatal ember? 
nemde Józsefnek, az ácsnak fia? Máté 13. 
fej. 5. v. Márk 6. f. 3.

A farizeusokat és írástudókat álszen-
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— Jól lehet, hogy a cappadociaiak serpe­
nyőjébe pottyant, s jónak látta onnét ica- 
rusi szárnyakkal Vácz legnagyobb palotája 
bensejében körültekinteni. (Különben: Con- 
clumatum est!)

Nyilvános köszönet.

A „Merem*4’ kereskedelmi egylet f. 
hó 8-án felolvasást rendezve, a tiszta jöve­
delem felét 21 forinttal szolgáltató át az 
önkéntes tűzoltó-egylet javára ; — fogadja a 
lelkes kereskedelmi egylet ezen, — a tűzol­
tók javára befolyt első adományért, — őszin­
te köszöuetünket. Vácz, október 22-én, 1871.

Az önkénytes tüzoltó-cyíjlet 
bizottmánya.

Közgazdászat.

A Hon írja, hogy borkivitelünk 
az utolsó években jelentékenyen apadt; mig 
1869-ben még 384,668 vámmázsára rúgott, 
tavaly már csak 278,161 vámmázsát ért el, 
tehát 106,507 mázsával csökkent, minek 
okát részint a háború által okozott forgal­
mi zavarokban, részint az utolsó évek gyön­
gébb termelésében kell keresnünk, minek 
folytán a régi borok ára magasra emelke­
dett. A kivitelnek fele Trieszten át történt, 
a többi nagyrészt Németországon át. A Tri­
eszten át kivitt bor majdnem kizárólag ma­
gyar termelésű s Egyptomba és más keleti 
országokba vitetik, hol egyébiránt igen nagy 
terjedelmű üzlet ki nem fejlődhetik, miután

a törökök kevés bort isznak, tiltva lévén a 
borivás a Korán által, a keresztények közül 
pedig szintén csak kevesen bírják a bevitt 
drága borokat megfizetni, Olaszország ma­
ga is sok bort termelvén, csak akkor vesz 
külföldről, ha ott szölőbetegség uralkodik, 
Legfőbb piaczul tehát Németország marad­
na, úgyszintén Oroszország, de ez irányban 
többféle akadálya van borkivitelünknek. 
Oroszország roppant magas vámokkal róvja 
meg a bort s ettől valószínűleg el sem tér 
egyhamar, mert a pálinkaadd jövedelmező­
ségének föntartása miatt érdekében áll távol 
tartani a külföldi szeszes italokat, s igy oda 
csak oly drága borok vihetők be, melyek 
nagykörű fogyasztásra nem számíthatnak. — 
Németország felé ez akadály nem létezik, 
de itt ismét boraink minőségében fekszik a 
baj, s ez nem engedi, hogy versenyezhes­
sünk a francziákkal. A francziák gondosan 
tanulmányozzák a borkezelést; mindent el­
távolítanak a borból, a mi kellemetlen Ízű­
vé tehetné, s a vegytudomány minden se­
gédeszközét felhasználják javítására, mi alatt 
nem mindig „pancsolást" kell érteni, mert 
ellenkezőleg, ott a bornak olyféle megron­
tása, mint nálunk szokás, hallatlan. Nálunk 
azt nevezik természetes bornak, mely egé­
szen magától forr és fejlődik ki; Franczia- 
országban ellenben azt, melyből akár ter­
mészetes, akár mesterséges utón eltávolítta­
tott minden oda nem való alkatrész. Ily bo­
rok találhatnak csak állandó és kelendő­

jó volt ezt tudnunk, azonban azon 
biztos reményben lehetünk, hogy az idén,
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daczára e szomorú kereskedelmi helyzetnek, 
nem leszünk kénytelenek borainktól olcsón 
megválni, — zsinórmértékül ugyan nem szol­
gált soha a bor, illetőleg must szüretkori 
ára, azonban midőn a még ki nem Torrt 
must átlag 7 írtért vétetik, sőt a megnem 
szorult termelőknek 8 írtig rugó árt Ígér­
getnek, azt mutatja, hogy a csekély termés 
árban fogja gazdáját kárpótolni.

A munka értéke. Egy font arany­
nak az ára körülbelül 600 irt, egy font vasé 
pedig mintegy 6 kr; de ha a vasból a leg­
finomabb genfi órarugókat készítik, ez eset­
ben egy iont vasból 8000 frtot lehet beven­
ni, s ezt, ha az aranyból a legfinomabb 
gyártmányokat készítenek is, nem lehetne

Bécsi börze távirata oct. 28-án.

Ezüst —
Nemzeti kölcsön — 
1860-ki államkölcsön 
5°/o metalliques — 
Bankrészvények — 
London — —
Hitelintéz, részv. —

Felelős szerkesztő : ÉLliSSY GYULA.

HIRDETÉSEK.

Az egyesült magyar

gőzhajózási-társulat igazgatósá­
ga közhírré teszi, miszerint 
személy szállító hajói vasárnap, 
az az f. évi október hó 15-től 

fogva
ESZTERGOMBÓL-PESTI \ E

csak reggeli 5 és fél

Yáczról Pestre
V és fél órakor fognak indulni.

Bérlet-hirdetmény.
Vácz város haszonvételeihez tartozó alább elősorolt 

bérletjogok 1872-ik évi január 1-től kezdve három, a kö­
rülményekhez képest hat egymásutáni évre az alább jegy­
zett napokon mindenkor délelőtt 9 órakor a városház ta­
nácstermében tartandó nyilvános árverés utján bérbe 
fognak adatni, nevezetesen:

1. A Dunarév és karó pénzszedési iog f. évi octóber 
hó 31-én.

II- A város területén létező' négy vám és hely pénz­
szedési jog f. novemberhó 6-án.

III. A közvágó hidon levágandó és szúrva ölt marhák 
utáni dij szedési jog novemberhó 8-án.

IV. Az aranybordó czimü vendégfogadó bérlete no­
vemberhó 10-én.

V. A felvárosi volt úrbéri kocsma féléves bérlete no­
vemberhó 15-én.

VI. Az alvárosi volt úrbéri korcsma féléves bérlete 
novemberhó 17-én.

Az árverés napjáig szabályszerűen ellátót zárt aján­
latok is elfogadtatnak; az árverési feltételek a városi gaz­
dasági bizottság elnökénél megtekinthetők; az árverezni 
szándékozók a kikiáltási ár 10 °/0-ét az árverés megkezdése 
előtt letenni tartoznak, valamint a zárt ajánlatokhoz is 
azon összeg csatolandó lészen.

Kelt Váczon, 1871. évi septemberhó 24-én tartott 
közgyűlésből.

r_Kiadótulajdonos: Eliássv Gyula. Vácz, 1871. Nyomatott a siketn. iparint. gyorssajtóján


